课课评
52 . 雨过天晴，关于空中出现的彩虹，下列说法错误的是（  ）
	A．它是光的色散现象

	B．彩虹的外侧是紫色，内侧是红色

	C．彩虹的外侧是红色，内侧是紫色

	D．它是被空中的水珠折射两次和反射一次形成的


【答案】B 【解析】
【分析】
【详解】
雨后彩虹是由于太阳光照在空气中的小水珠折射后形成的光带，是色散现象；
而彩虹的形成是经过两次折射和一次反射形成的，由于紫光的折射程度比红光大，所以看到的现象为“外红内紫”；
故选项ACD正确，B错误．
故选B． 
52 . 如图是我们熟悉的二维码的图片，现在，无论是大街上、网络上还是生活中二维码已经随处可见．二维码也成为手机生活服务的重要入口，扫一扫可团购餐饮，扫一扫可拿到打折电影票等等，手机扫描二维码的原理是，手机扫描二维码，相当于给二维码拍一张照片，识别软件正是依靠颜色的深浅来完成对二维码识别，关于涉及到的物理知识，下列说法正确的是（  ）
	A．二维码中各个区域对各种色光的反射能力相同

	B．扫描仪获取二维码信息，是二维码反射的光经过摄像头对光的折射而成像

	C．二锥码中的黑色部分能反射所有色光

	D．扫描仪能识别二维码本身发出的亮暗不同的光


【答案】B 【解析】
【分析】
【详解】
A、条形码黑白相间的条纹中，白色条纹能够反射所有色光，黑色条纹不反射光，故条形码的各个区域对各种色光的反射能力不同，故AC错误．
B、扫描仪相当于照相机，获取二维码信息是二维码反射的光经过摄像头对光的折射而形成倒立的实像，通过软件识别将光信号转换为电信号进而转换为数字信号，故B正确，
D、二维码本身不是光源不能发光，故D错误．
故选B． 
52 . 如图所示，将一束太阳光投射到玻璃三棱镜上，在棱镜后侧光屏上的AB范围内观察到了不同颜色的光，则
	A．A处应是紫光

	B．将温度计放到AB范围B的外侧会看到温度上升很快

	C．将照相底片放到AB范围B的外侧，底片不会感光

	D．将温度计放到AB范围A的外侧会看到温度上升很快


【答案】D 【解析】
【详解】
A、白光经三棱镜后，光屏上自上而下出现了红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫的色带，因此A处为红光，B处为紫光；故A不符合题意。
BD、A的外侧是红外线，温度计放到这个地方，温度计的示数会明显升高，B不符合题意，D符合题意；
C、B的外侧是紫外线，将底片放到这个地方，底片会感光，C不符合题意.
故答案为：D.
【点睛】
要知道红外线和紫外线都属于不可见光，红外线有热效应，紫外线能使底片感光。 
52 . 下列有关光的现象中，说法正确的是（   ）
	A．色光的混合规律与颜料的混合规律相同

	B．能从不同方向看清物体是因为发生了镜面反射

	C．要使投影仪清晰成像在更远的屏幕上，镜头要距投影片更远一些

	D．近视眼是将像成在了视网膜的前面，应该配戴凹透镜来校正


【答案】D 【解析】
【详解】
A、色光和原料的三原色不同，且混合规律也不同，故A错误；
B、能从不同方向看清物体是因为发生了漫反射，漫反射中反射光线射向各个方向，故B错误；
C、根据凸透镜成像规律知，物距减小时，像距增大，所以要使投影仪清晰成像在更远的屏幕上，即像距增大，则投影仪的镜头要距投影片更近一些，即物距减小，故C错误；
D、近视眼是像成在了视网膜的前面，可以利用凹透镜对光线的发散作用，使成像后移到视网膜上，即应该配戴凹透镜来校正，故D正确；
故选D。 
52 . 光的世界是丰富多彩的，关于以下光现象，说法正确的是（　　）
	A．小孔成像利用了光的反射

	B．游泳池注水后，看上去好像变浅了，这是光的色散

	C．人能看到物体，是因为从人眼发出的光照到了物体上

	D．太阳光通过棱镜后被分解成各种颜色的光，这是光的色散


【答案】D 【解析】
【分析】
【详解】
A．小孔成像利用了光的直线传播，故A说法错误；
B．游泳池注水后，看上去好像变浅了，这是光的折射造成的，故B说法错误；
C．人能看到物体，是因为物体发出或者反射的光进入了我们的眼睛，故C说法错误；
D．太阳光通过棱镜后被分解成红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种颜色的光，这是光的色散现象，故D说法正确。
故选D。 
52 . 关于光现象的说法正确的是（   ）
	A．看到湖中游动的“鱼”比其实际位置要深

	B．物体靠近平面镜，所成的像逐渐变大

	C．光发生漫反射时，反射角等于对应的入射角

	D．我们看到“红花绿叶”，是由于花吸收了红光，叶子吸收了绿光


【答案】C 【解析】
【分析】
【详解】
A．水中的鱼反射的光线穿过水面，折射进入人眼，此时光线在水面处发生折射，折射角大于入射角，即人眼逆着折射光线的方向看去，看到的是鱼经水面折射所成的虚像，且虚像在实际鱼的上方，所以从岸边看到水中“鱼”的位置比鱼实际位置要浅一些。故A错误；
B．由平面镜成像的特点可知，像与物大小相等，像的大小与物体到平面镜的距离无关，所以，物体逐渐靠近平面镜，所成的像大小不变，故B错误；
C．镜面反射和漫反射都遵循光的反射定律，所以光发生漫反射时，反射角等于入射角，故C正确；
D．不透明物体的颜色由它反射的色光所决定，而透明物体的颜色由透过它的色光的颜色所决定，所以红花绿叶是由于红花只能反射红光，而绿叶只能反射绿光，故D错误。
故选C。 
52 . 关于光现象，下列说法错误的是（   ）
	A．太阳光通过三棱镜会分解成多种色光，这种现象叫光的色散

	B．影子是由于光的直线传播形成的

	C．物体在平面镜中成正立、放大的实像

	D．光从空气射入水中后传播方向发生了变化


【答案】C 【解析】
【分析】
【详解】
A．太阳光通过三棱镜可以分解成七色光，是光的色散现象，其实质是光的折射，故A不符合题意；
B．影子的形成说明了光是沿直线传播的，故B不符合题意；
C．平面镜成的是正立、等大的虚像，故C符合题意；
D．光从空气射入水中后，会发生折射现象，传播方向发生变化，故D不符合题意． 
52 . 有光才有绚丽多彩的世界。下列自然现象属于光的反射的是
	A．雨后的彩虹
	B．树荫下的光斑
	C．沙漠上出现的海市蜃楼
	D．荷花在水中的倒影


【答案】D 【解析】
【详解】
A．雨过天晴时，常会在天空出现彩虹，这是太阳光通过悬浮在空气中细小的水珠折射而成的，白光经水珠折射以后，分解成各种彩色光，这种现象叫做光的色散现象，所以说雨后的天空出现的彩虹是由光的色散形成的，故A不符合题意；
B．树荫下的光斑是光沿直线传播形成的，故不符合题意；
C．海市蜃楼是一种由光的折射产生的现象，是由于空气的密度不均匀而引起的，故C不符合题意；
D．水中倒影，属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，故D符合题意。
故选D。 
52 . 下列现象中，能用光的直线传播规律解释的是（   ）
	A．彩虹

	B．桥在水中形成的倒影

	C．太阳光通过三棱镜后，在白屏上形成彩色的光带

	D．阳光下，树木在地面上形成的影


【答案】D 【解析】
【分析】
由题意可知考查光的直线传播规律的应用，根据光的直线传播规律分析可得．
【详解】
A．彩虹的成因是因为光的色散（光的折射），不是因为光直线传播，故A错误；
B ．桥在水中形成的倒影，是光的反射形成的，故B错误；
C．太阳光通过三棱镜后，在白屏上形成彩色的光带成因是光的色散（光的折射），故C错误；
D．阳光下，树木在地面上形成的影子，是光的直线传播形成的，故D正确．
【点睛】
记住一些光的直线传播事例：影子的形成、日食、月食的形成、小孔成像等，光的折射事例：
放在水里的筷子变弯了，水里的石头感觉变浅了，海市蜃楼，家里门上的猫眼看外面的人，通过放大镜，眼镜片看物体、彩虹形成等． 
52 . 关于甲、乙、丙、丁四幅图所对应的说法错误的是（   ）
	A．图甲中透过树丛的光束在地面留下影子是光的直线传播现象

	B．图乙中平面镜成像的大小与物和镜间的距离无关

	C．图丙中渔民叉鱼时瞄准鱼的上方去叉鱼,是利用光的反射

	D．图丁表明太阳光中包含有红橙黄绿蓝靛紫等可见光


【答案】C 【解析】
【详解】
A．影子的成因是光的直线传播,故A不符合题意;
B．平面镜成等大的虚像,与物和镜间的距离无关。故B不符合题意;
C．看到的水中的鱼,实际上是鱼的虚像,光从水中射向空气中,发生折射,折射角大于入射角,实际上鱼在虚像的下方,有经验的渔民叉鱼时,总是瞄准鱼的下方叉鱼,故C符合题意;
D．由于不同颜色的光通过三棱镜后的偏折程度不同,所以太阳光经三棱镜后,光屏上自上而下出现了红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫的色带,说明太阳光是由这七种色光混合而成的。故D不符合题意. 
52 . 下列光现象，说法正确的是（  ）
	A．太阳光通过三棱镜形成彩色光带是光的折射现象

	B．小明靠近平面镜的过程中，他在镜中所成的像逐渐变大

	C．潜水员在水中看到树上的小鸟比实际位置低

	D．太阳通过树叶小孔所成的像是倒立、缩小的虚像


【答案】A 【解析】太阳光通过三棱镜形成彩色光带是光的色散现象，属于光的折射，故A正确；由于物体在平面镜中成像，像的大小跟物体大小相等，所以小明向平面镜靠近时，人的大小不变，则小明在平面镜中的像大小也不变，故B错误；光由空气斜射入水时发生折射，折射角小于入射角，折射光线向法线偏折；潜水员看到的小鸟，是由光的折射形成的虚像，在折射光线的反向延长线上，由于折射光线靠近法线偏折，折射光线相对于入射光线位置升高了，所以看到的小鸟的位置比实际位置高，故C错误；太阳通过树叶小孔所成的像是倒立、缩小的实像，故D错误；故应选A。
【考点定位】光的色散；光在均匀介质中直线传播；平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案； 
52 . 在一张白纸上用红色水彩笔写上红色的“X”字。当你通过红色玻璃观察白纸上的“X”字时(      )
	A．看到清晰的红色“X”
	B．看到清晰的黑色“X”

	C．看到清晰的红底白色“X”
	D．几乎看不出“X”


【答案】D 【解析】
【分析】
【详解】
透明物体只能透过与自己相同的色光，因此只有红光才能通过红色的玻璃，白纸上由于只有红光落在上面，则白纸也只能反射红光，呈现红色，而白纸上的字也是红色的，所以会几乎看不出来。
故选D。 
52 . 如图的光现象中，属于光的直线传播的是（ ）
	A． 牌楼长江大桥江中倒影

	B． 万州大瀑布彩虹高挂

	C． 万州北滨路夜景光柱

	D． 阳光下银杏树满树金黄


【答案】C 【解析】
【详解】
A．牌楼长江大桥江中倒影是平面镜成像，本质是光的反射形成的虚像，故不符合题意；
B．彩虹是光的色散现象，本质是光的折射，故不符合题意；
C．万州北滨路夜景光柱是光沿直线传播的现象，故符合题意；
D．阳光下银杏树满树金黄，是银杏树反射的光进入我们的眼睛，故不符合题意。 
52 . 如图所示，将一束太阳光投射到玻璃三棱镜上，在棱镜后侧光屏上的范围内观察到不同颜色的光，则（   ）
	A．处应是紫光

	B．只有之间有光

	C．将照相底片放到范围处的外侧，底片不会感光

	D．将温度计放到范围处的外侧，会看到温度上升


【答案】D 【解析】
【分析】
【详解】
AB．太阳光经三棱镜后发生色散，图中位置从A到B依次呈现红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫等七种颜色的色光，因此A处为红光，AB之间为可见光，AB的外侧是不可见光，AB错误；
C．B处的外侧是紫外线，由于紫外线会使底片感光，因此将底片放在紫光外侧,则底片会感光，C错误；
D．A的外侧是红外线，红外线具有热效应，它位于红色光的外面，所以温度计放应放在A处的外侧示数会上升，D正确． 
52 . 下面与光有关的说法中，错误的是(    )
	A．白光是由各种色光混合而成的

	B．夏天在太阳的照射下，树林中地面上的小光斑是小孔成像的结果.

	C．光年是时间单位

	D．影子是光的直线传播形成的


【答案】C 【解析】
【详解】
A．牛顿发现白光由各种色光混合而成的，故A正确，不符合题意；
B．树林中地面上的小光斑，是光沿直线传播，是小孔成像，故B正确，不符合题意；
C．光一年内通过的路程叫光年，是长度单位。故C错误，符合题意；
D．影子是光沿直线传播形成的，故D正确，不符合题意。 
52 . 下列光现象与其成因对应正确的是（ ）
	A．雨后彩虹﹣﹣﹣﹣﹣光的反射

	B．形影不离﹣﹣﹣﹣﹣﹣光的直线传播

	C．海市蜃楼﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣光的色散

	D．水中倒影﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣光的折射


【答案】B 【解析】
【详解】
A．雨后天空出现彩虹，属于光的色散现象，是由光的折射形成的，A错误；
B．形影不离中的影子，是由于光沿直线传播形成的，B正确；
C．海市蜃楼是光在不均匀的大气中传播时发生光的折射形成的，C错误；
D．水中倒影，属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，D错误。 
52 . 生活处处有物理．下列对生活现象所利用的物理知识的说法错误的是（   ）
	A．验钞机利用紫外线使钞票上的荧光物质发光，以此来辨别钞票的真伪

	B．激光准直打隧道是利用了光沿直线传播的道理

	C．平静的水面映出倒影是由光的折射造成的

	D．坐在教室各个方向的同学都能看清黑板上的字是因为光的漫反射现象


【答案】C 【解析】
【分析】
【详解】
A．紫外线具有使荧光物质发光的特性，验钞机就是依据此原理制成的，故A不符合题意；
B．光在同种均匀介质中沿直线传播，因此常用激光准直来打隧道，故B选项不符合题意；
C．水面上岸边树的倒影是平面镜成像，属于光的反射现象，故C符合题意；
D．漫反射的反射光线是向着四面八方的，因此坐在教室里不同位置的同学都能看清黑板上的粉笔字，故D不符合题意． 
52 . 下面是关于光的色散的一些说法，其中正确的是(    )
	A．植物的叶子是绿色的，说明植物的光合作用主要是利用太阳光谱中的绿色光

	B．课室里的紫外线消毒灯在工作时，发出紫色的光，说明紫外线是紫色的

	C．三棱镜可以把白光分解成不同颜色的光，说明白光是最单纯的光

	D．一个物体，当它的温度升高时，这个物体辐射的红外线就会增强


【答案】D 【解析】
【详解】
A．植物的叶子是绿色的，说明它反射绿色光，吸收其他颜色的光，不是说明植物的光合作用主要是利用太阳光谱中的绿色光，A错误；
B．课室里的紫外线消毒灯在工作时，发出的紫外线是人眼看不到的，B错误；
C．三棱镜可以把白光分解成不同颜色的光，说明白光不是单色光，不是最单纯的光，C错误；
D．任何物体都能辐射红外线，且温度越高，辐射的红外线越强烈，所以一个物体，当它的温度升高时，这个物体辐射的红外线就会增强，D正确。 
52 . 下列关于光现象的说法正确的是（　　）
	A．凸透镜成的实像一定都是倒立的

	B．物体离平面镜越远成的像越小

	C．彩虹是由于光的色散形成的

	D．远视眼镜的镜片是凹透镜


【答案】AC 【解析】A、凸透镜成像特点，实像都是倒立的，虚像是正立的，故A正确；
B、根据平面镜成像特点可知物体和像大小相同，与物体离平面镜的距离无关，所成的像大小都不变。故B错误；
C、当太阳光经过折射后，会分解成红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种单色光，这是光的色散现象，故C正确；
D、远视眼镜的镜片是凸透镜，故D错误。
故选：AC。 
52 . 如图所示的光学现象中，下列描述或解释正确的是（　　）
	A．图（a）中，小孔成的是倒立的虚像

	B．图（b）中，人配戴的凹透镜可以矫正近视眼

	C．图（c）中，白光通过三棱镜可以分解成红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫几种不同颜色的光

	D．图（d）中，由于光的折射现象使河底看起来变浅


【答案】BCD 【解析】A、小孔成像成的是倒立的实像，故错误．B、根据近视眼的成因，利用凹透镜能使光线发散的特点，在眼睛前面放一个凹透镜，就能使来自远处物体的光会聚在视网膜上，故正确．C、太阳光经过三棱镜后，会分解成红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种单色光，这是光的色散现象；故正确．D、河底的光线由水中进入空气时，在水面上发生折射，折射角大于入射角，折射光线进入人眼，人眼会逆着折射光线的方向看去，就会觉得河底变浅了；故正确．故选：BCD．
点睛：小孔成像的原理是光沿直线传播．小孔成像成的是一个倒立的像，像是由实际光线会聚而成的，是实像；近视眼的成因是晶状体太厚，折光能力太强，或者眼球在前后方向上太长，因此来自远处点的光会聚在视网膜前，到达视网膜时已经不是一点而是一个模糊的光斑了．光的色散是太阳光经过三棱镜被分解为绚丽的七色光，七色光的排列依次为红、橙、黄、绿蓝、靛、紫． 
52 . 关于光现象，下列说法错误的是（　　）
	A．开凿隧道时用激光束引导掘进机，利用了光的直线传播
	B．验钞机利用红外线辨别钞票的真伪

	C．自行车的尾灯是靠光的折射来引起后方车辆司机注意的
	D．漫反射不遵守光的反射定律


【答案】BCD 【解析】
A. 开凿隧道用激光束引导掘进机，使掘进机沿直线前进，是利用光沿直线传播．故A正确，不合题意；B. 紫外线能使钞票上的荧光物质发光，判别钞票的真伪，故B错误，符合题意；C. 自行车的尾灯是利用了光的反射的原理,使光线发生了180∘偏折，故C错误，符合题意；D. 根据不同反射面对光的反射效果不同，物体对光的反射可分为镜面反射和漫反射两类，漫反射同样遵循光的反射定律，故D错误，符合题意．故选BCD. 
52 . 下列有关光的说法中正确的是
	A．物体离平面镜越近，所成的像越大

	B．光在真空中的传播速度为3×105km/s

	C．光的色散就是将白光分解成红、绿、蓝三种色光的现象

	D．大厦的玻璃幕墙反射太阳光造成光污染是由于光的镜面反射造成


【答案】BD 【解析】A. 平面镜成的像与物体等大，与物体距平面镜的距离无关，故A错误。B. 光在真空中的传播速度是3×108m/s，故B正确。C. 光的色散就是光经过折射，复色光分解为各单色光的现象，白光色散后分成红、橙、黄、绿、青、蓝、紫七色光，故C错误。
D. 玻璃幕墙表面光滑，太阳光找到它的表面会发生镜面反射，造成光污染。故D正确。 
52 . 关于光现象，下列说法正确的是(       )
	A．光从空气射入水中后传播速度会变大

	B．透过书桌上的玻璃板看玻璃板下面的字，看到的是字的实像

	C．白光通过三棱镜发生色散现象是由光的折射形成的

	D．电视机的遥控器可以发出不同的红外线脉冲来实现对电视机的控制


【答案】CD 【解析】
解答：A. 光从空气射入水中后传播速度会变小，故A叙述错误；B. 光通过玻璃板会发生折射，会形成虚像．所以看到的是字的虚像，故B叙述错误；C. 白光通过三棱镜发生色散现象是由光的折射形成的，故C叙述正确；D. 电视机的遥控器可以发出不同频率的红外线来实现对电视机的遥控，故D叙述正确．
点睛：（1）光从空气射入水中后传播速度会变大；（2）光通过玻璃板会发生折射，会形成虚像；（3）白光通过三棱镜发生色散现象是由光的折射形成的；（4）红外线可用在遥控器上，实现对电视机等的控制． 
52 . 下列现象中，对关于紫外线应用的说法中，正确的是（    ）
	A．人民币的防伪利用了紫外线的荧光作用

	B．适当照射太阳光可以促使人体合成维生素D

	C．经常在太阳光下晒晒衣物，可以起到杀菌消毒作用

	D．电视机的遥控器可以发出不同的紫外线，来实现对电视机的遥控


【答案】ABC 【解析】A. 人民币的防伪利用了紫外线的荧光作用，能使荧光物质发光，该选项说法正确；B. 适当的紫外线有助于人体合成维生素D，促进钙的吸收，该选项说法正确；C. 经常在太阳光下晒晒衣物，利用紫外线起到杀菌消毒作用，该选项说法正确；D. 电视机的遥控器可以发出不同的红外线，来实现对电视机的遥控，该选项说法不正确。 
52 . 有关光现象的描述中正确的是
	A．日食和月食的形成是由于光的直线传播

	B．太阳光是由多种色光组成的

	C．“水中月”比天空中的月亮离我们更近

	D．斜插在水中的筷子变弯折是光的折射现象


【答案】ABD 【解析】A. 日食、月食的形成是由于光的直线传播，故A正确；B. 太阳光是由多种色光组成的，故B正确；C. 月亮在水中成像时，到水面距离相等，故C错误；D. 斜插在水中的筷子变弯折是光的折射，故D正确；故选ABD. 
52 . 在实验中经常遇到现象或效果不明显的问题，我们需要对实验进行优化改进，下列采取的措施合理的是（    ）
	A．在测量纸锥下落的速度时，为了方便时间的测量，选用锥角较大的纸锥

	B．在探究平面镜成像时，为了使棋子的像清晰一些，用手电筒对着棋子照

	C．在探究红外线的热效应时，为了使温度计示数变化明显，将玻璃泡涂黑

	D．在估测大气压值时，为了便于弹簧测力计的测量，选用较大容积的注射器


【答案】ABC 【解析】纸锥越大，下落时受到的空气阻力越大，下落时间越长，时间越便于测量，故A正确；用手筒对着棋子照，棋子会变亮，这时成像会更晰一些，故B正确；黑色更利于吸热，使温度的示数上升的更明显，故C正确；注射器的容积越大，活塞移动的距离越小，不便于测量移动的长度，故D错；应选ABC。 
52 . 下列关于光现象的说法中错误的是
	A．红外线具有较强的荧光效应

	B．光总是沿直线传播的

	C．物体在平面镜中成的像与物体关于镜面对称

	D．紫外线具有较强的荧光效应


【答案】AB 【解析】
【分析】
红外线具有热效应，紫外线可以使荧光物质发光；光在同一均匀介质中沿直线传播；平面镜成像的特点是：物体在平面镜中所成的像是虚像，像和物体的大小相等，它们的连线垂直于镜面，它们到镜面的距离相等。
【详解】
AD、紫外线具有较强的荧光效应，故A错误，符合题意，D正确，不符合题意；
B、光从一种介质斜射入另一介质时，光的传播方向会发生偏折，改变传播方向，故B错误，符合题意；
C、平面镜成像的特点是像和物体关于平面镜对称，故C正确，不符合题意。
故选AB。 
52 . 下列有关光现象的解释，不正确的是
	A．我们能从各个方向看清黑板上的字是因为发生了漫反射，而漫反射不遵循光的反射定律。

	B．雨后彩虹是光的反射现象

	C．人走向穿衣镜时，人在镜中所成的像逐渐变大

	D．电影屏幕制成白色是因为白色能反射各种色光


【答案】ABC 【解析】
【详解】
A、因为黑板表面粗糙不平，光线射到黑板上发生漫反射，反射光线射向各个方向，所以我们能从各个方向看清黑板上的字，每条反射光线仍要遵循光的反射定律。故A错误；
B、彩虹是太阳光经过空气中的小水珠，发生色散形成的，色散现象属于光的折射，故B错误；
C、物体在平面镜中成的像的大小跟物体的大小相等，跟其他因素无关。所以，人走向穿衣镜时，人在镜中所成的像的大小不变。故C错误；
D、电影屏幕制成白色是因为白色不透明物体能反射所有色光，所以人们才能看到五彩的画面，故D正确；
故选：ABC。 
52 . 我们能在平面镜中看到自己的像，这是由于光的___________形成的；有水的游泳池底部，看上去比实际深度浅，这是由于光的___________形成的；用放大镜观察彩色电视机荧光屏，能看到光的三原色是红、___________. 【答案】反射   折射   绿、蓝    【解析】
【分析】
根据题目中对于成像情况的提问可知，本题考查光的反射和折射，根据光的反射、光的折射与生活实际的关联进行判断。
【详解】
[1]平面镜成像属于光的反射，因此我们能在平面镜中看到自己的像，这是由于光的反射原理；
[2]河底反射的光线由水中进入空气时，在水面上发生折射，折射角大于入射角，折射光线进入人眼，人眼会逆着折射光线的方向看去，就会觉得河底变浅了；
[3]红、绿、蓝被称为光的三基色，用放大镜观察彩色电视画面，可以发现是由红、绿、蓝三种色光混合而成的。 
52 . 如图甲所示，让一束太阳光通过棱镜射到白屏上，在光屏上自上而下看到红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种不同的色光：
(1)若在白屏上贴一张红纸（如图乙），则光屏上就出现______色，若在棱镜和白屏之间放上一块透明的蓝色玻璃（如图丙），则白屏上呈现______色光；
(2)将玻璃泡涂黑的温度计置于色散光带的红光区域，看到温度计的示数上升，这一现象可以说明光具有________；彩色电视机画面上的丰富色彩，是由红、_____、蓝三种原色光按不同比例混合而成的；
(3)进一步分析可知三棱镜对_______色光的偏折程度最大。如图，一束红光沿AO从空气斜射向玻璃，OB和OC分别是红光的反射光线和折射光线，如图所示。如果一束紫光也沿AO斜射向玻璃，请你在图乙中画出该紫光的反射光线和大致的折射光线（标出传播方向）。
（________） 【答案】红   蓝   能量   绿   紫        【解析】
【分析】
本题考查的是光的色散的相关知识。不透明物体的颜色是由它反射的色光决定的，透明物体的颜色是由它透过的色光决定的。在光的色散当中，当白光透过透明物体发生折射时，不同色光的偏折程度是不同的，红色光最不容易偏折，紫色光最容易发生偏折。在其中色光之外还有红外线和紫外线，红外线能使物体温度升高，紫外线能让光感物质感光。
【详解】
(1)[1]太阳光照在三棱镜上就会发生色散，形成依次为：红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种色光的光谱；红纸只能反射红光，吸收其它各种色光，所以我们看到光屏上红光照射的地方是红色；[2]蓝色玻璃只能让蓝色光透过，故光屏上呈现蓝色光；
(2)[3]将玻璃泡涂黑的温度计置于色散光带的红光区域，看到温度计的示数上升，说明光具有能量；[4]用放大镜观察彩色电视画面，可以发现是由红、绿、蓝三种色光混合而成的；
(3)[5][6]由光的色散可知：紫光比红光的折射能力强，所以紫光的折射角小于红光，故应靠近法线如图中OD为所求，反射光线与OB重合，如图：。 
52 . 雨后彩虹，十分壮丽，彩虹是太阳光在传播过程中遇到空气中的水滴发生______和______产生的，这个现象可以由太阳光通过玻璃三楼镜的实验来解释．由图可知，通过三棱镜时红光的偏折程度比紫光要______（填“大”或“小”）. 【答案】反射   折射   小    【解析】
【分析】
【详解】
[1] [2]当天空有大量水滴时，阳光进入水滴折射，在水滴内表面又反射，进入空气中再进行折射，由于不同颜色的光折射率不同，会形成我们看到的彩虹，所以彩虹是太阳光传播过程中被空气水滴折射和反射而产生的．
[3]由图示实验可以看出，红光和紫光的折射程度不同，红光在上方，偏折程度小，紫光在下方，偏折程度大，即通过三棱镜时红光的偏折程度比紫光要小． 
52 . 2010年世博会在上海举办．期间，许多科技产品像1939年纽约世博会上首次亮相的电视机一样，迅速在世界范围内普及．
（1）看电视时，人们可以通过遥控器发出的______线来调控电视机的频道．若将不透明物品遮挡在遥控器前，就不能实现遥控电视，这说明光是_________的；若将遥控器对着墙壁，也能实现对电视机的遥控，又说明光能发生___________．
（2）电视机画面上丰富多彩的颜色是由_______、_________、_______三种颜色的光混合而成的． 【答案】红外线   沿直线传播   反射   红   绿   蓝    【解析】
【分析】
【详解】
试题分析：（1）红外线是一种不可见光，它在生活中的应用很广泛，可以做成红外线遥控器、红外线探测仪，电视机的遥控机就是发出的就是红外线；光在同种均匀介质中沿直线传播，遇到不透明障碍物后会发生反射（2）光的三原色是红、绿、蓝
考点：红外线及光的三原色 
52 . 光在自然界中能产生很多奇妙的现象，如图所示的三幅图片就是其中的一些。这些现象中属于光的直线传播的是______，属于光的色散的是______，属于光的反射的是______。 【答案】 手影游戏 雨后彩虹 湖边夜景 【解析】雨后，空中有大量的小水滴，太阳光照在这些小水滴上，被分解为绚丽的七色光，也就是光的色散；湖边夜景岸边的物体经水面发生反射后，我们逆着反射光线看到物体在水中的虚像，是平面镜成像，属于光的反射；手影游戏是光沿直线传播被手挡住后，在后面形成手的影子，所以手影是因光沿直线传播而形成的。 
52 . （江苏省扬州市竹西中学2016-2017学年八年级上学期期末考试物理试题）走进气象站，可以看到如图所示的百叶箱，箱内主要的测量仪器有：两支温度计（测量并记录一天中最高气温的温度计和最低气温的温度计）．百叶箱可以避免阳光照射时，太阳光中的_______（选填“红外线”或“紫外线”）对箱内温度的影响；百叶箱中的温度计，是利用液体的______规律制成的；测量最低气温的温度计应采用凝固点较_______（选填“低”或“高”）的液体作为测温物质；测量最高气温的温度计应采用和_________（选填“体温计”或“实验室温度计”）相似的结构． 【答案】红外线      热胀冷缩   低     体温计    【解析】
红外线具有热效应，所以百叶箱可以避免阳光照射时，太阳光中的红外线对箱内温度的影响；
常用的温度计是利用液体的热胀冷缩规律制成的；
如果温度低于凝固点，则温度计的测温液体会凝固，从而不能使用，所以测量最低气温的温度计应采用凝固点较低的液体作为测温物质；
体温计的示数上升后，不会自行下降，所以用相似的温度计测高温时，示数不会下降，方便记录数据．
答案： (1). 红外线    (2). 热胀冷缩    (3). 低    (4). 体温计 
52 . 小明用放大镜观察彩色电视机画面，看到了排列有序的光的三原色是________；色感正常的小明直接观察课本中的鹦鹉图片，看到它的嘴都是红色的，翅膀为蓝色的；他再透过红色玻璃纸观察同一图片，发现鹦鹉的嘴部呈________色，翅膀呈________色． 【答案】红绿蓝   红   黑    【解析】
光的三原色是红、绿、蓝；因不透明物体颜色是由它反射的色光决定的，透明物体颜色是由它透过的色光决定的，故鹦鹉红色的嘴反射红光，经过红色玻璃，红光可以进入人的眼睛，故看到的嘴是红色，鹦鹉蓝色翅膀反射蓝光，经过红色玻璃，蓝光不能透过红色玻璃，故看到翅膀为黑色． 
52 . 雨后的天空，常常出现彩虹，这属于光的________现象，我们通常让一束太阳光通过一种光学元件来研究此现象，如图．图中方框内的光学元件是________，实验中，位于光屏________处以外（选填“a”或“b”）的光能使温度计示数明显升高，光屏上呈现的红、绿、________三种色光称为光的三原色． 【答案】色散三棱镜a蓝 【解析】
【详解】
雨过天晴时，常在天空出现彩虹，这是太阳光通过悬浮在空气中细小的水珠折射而成的，白光经水珠折射以后，分成各种彩色光，这种现象叫做光的色散现象．所以说雨后的天空出现彩虹是由光的色散形成的．
太阳光不是单一颜色的光，通过三棱镜后分解成红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种颜色的光，故图中方框内的光学元件是三棱镜，
红光之外是红外线，红外线的热效应很强，红外线能使温度计示数升高很快，故实验中，a处为红光，位于光屏a处以外的光能使温度计示数明显升高；
光的三原色是红、绿、蓝，彩色电视机画面上丰富色彩是有光的三原色按不同的比例合成的． 
52 . 红色光与绿色光混合的颜色是______，红色颜料与黄色颜料混合的颜色是______。 【答案】 黄 橙 【解析】红光、绿光、蓝光等量相加后，产生白光；
三种单色光不等量相加，或不同颜色相加会产生其他色光；
红色光与绿色光混合的颜色是黄色光；
不同的颜料相加会产生不同的颜色；
其中，红色+黄色=橙色，即红色颜料与黄色颜料混合的颜色是橙色。 
52 . 在光谱的________ 以外，也有一种看不见的光，叫做紫外线．紫外线具有荧光效应，能使许多物质发出荧光，可以制成________ 【答案】紫光   验钞机    【解析】
解答：在光谱的紫光以外，也有一种看不见的光叫紫外线，紫外线可以有助于合成维生素D；紫外线可以杀死微生物，可以用紫外线来灭菌；紫外线可以使荧光物质发光，所以可以使用紫外线来验钞，制成验钞机． 
52 . 小红在学习了光学的相关知识后，在暗室进行了一些实验探究．
（1）实验一：让一细束太阳光照射三棱镜，射出的光射到竖直放置的白屏上．如图所示，白屏Ⅱ区上出现了彩色光带，这是光的________现象．将灵敏温度计放在________（选填“Ⅰ” 或“Ⅲ"）区，温度计示数会明显升高，是因为________；
（2）实验二：将一束蓝光照在穿白上衣、红裙子的洋娃娃身上，小红看到了洋娃娃上衣呈________色，裙子呈________色；
（3）实验三：通过学习，小红知道红、________、蓝是光的三原色，它们自身________（选填 “能”或“不能”）由其它色光混合而成．她将亮度相等的这三种色光叠加在一起，看到了________光． 【答案】色散   Ⅲ   红外线具有热效应   蓝   黑   绿   不能   白    【解析】
【详解】
（1）实验一：
太阳光经过三棱镜后被分解为七色光的现象，是光的色散现象．
红光的折射较小，紫光的折射较大，所以图中Ⅲ区是红外线，且红外线具有明显的热效应，所以将灵敏温度计放在Ⅲ区，温度计示数会明显升高．
（2）实验二：
将一束蓝光照在穿白上衣，白上衣能反射所有颜色的光，即白上衣反射蓝光，所以小红看到了洋娃娃上衣呈蓝色；
红裙子只能反射红光，所以蓝光照在红裙子上，洋娃娃身上裙子呈黑色．
（3）实验三：
光的三原色是红、绿、蓝，它们自身不能由其它色光混合而成，她将亮度相等的这三种色光叠加在一起，看到了白光． 
52 . 太阳发出的可见光、红外线等光线具有能量，照射到物体上，部分被吸收转化为内能（其中红外线尤其显著）．许多车主为了隔热，给汽车玻璃贴上太阳膜．某兴趣小组对市场5种品牌太阳膜的隔热性能进行如下探究：
①如图所示，在暗室中将一侧贴有品牌太阳膜的玻璃板竖直放在水平桌面上，在距离玻璃板左侧20cm放置一个红外线灯，玻璃板右侧放置一个光能风车（光能风车的风叶在红外线照射下，转动快慢能反映接收到的红外线的强弱）．
②打开红外线灯，观察并记录30s内光能风车风叶转动的圈数．
③改变红外线灯的位置，使之距离玻璃板的距离分别为40cm、60cm、80cm，重复步骤②
④在玻璃板上依次更换其他4种品牌的太阳膜，重复上述实验．
（1）本实验还需要的测量工具有_______；______．（写出2种）
（2）透过太阳膜红外线的强弱无法用肉眼直接观察，本实验采用的方法是：_______．
（3）为了使本实验的结果更可靠，还需改变哪些变量进行多次实验？（写出1点即可）
______________________________________________。 【答案】 刻度尺 秒表 光能风车转动快慢来反映红外线的强弱 换用不同的红外线灯或改变红外线灯照射的角度 【解析】（1）实验中要测量红外线灯到琉璃板的距离，还要测量一定时间内内光能风车风叶转动的圈数，所以还需要的测量工具有刻度尺和秒表。
（2）因为透过太阳膜红外线的强弱不容易直接观察，所以本实验采用了转换法，即用光能风车转动快慢来反映红外线的强弱。
（3）要通过多次实验寻找规律，通常要换用不同的实验器材进行多次实验，所以应更换不同的红外线灯或改变红外线的照射角度进行探究。
答案：(1). 刻度尺    (2). 秒表    (3). 光能风车转动快慢来反映红外线的强弱    (4). 换用不同的红外线灯或改变红外线灯照射的角度
点睛：考查了转换法和控制变量的实验方法，注意多次实验时，应选择不同的实验器材，避免实验的偶然性，使结果更有说服力、更具普遍性。 
52 . 钞票的某些位置用荧光物质印上了标记，在紫外线下识别这些标记，是一种有效的防伪措施．某同学在较暗的环境中做了下列三次实验：
（1）如图甲所示，他用紫外线灯照射面值为100元的钞票，看到“100”字样发光．这表明紫外线能使________发光．   
（2）如图乙所示，他用紫外线灯照射一块透明玻璃，调整透明玻璃的位置和角度，看到钞票上的“100”字样再次发光．这表明紫外线能被透明玻璃________．      
（3）如图丙所示，他把这块透明玻璃放在紫外线灯和钞票之间，让紫外线灯正对玻璃照射，在另一侧无论怎样移动钞票，“100”字样都不发光．他做这次实验是为了探究________． 【答案】荧光物质   反射   紫外线能否透过玻璃 (或玻璃对紫外线的吸收能力；或玻璃对紫外线的反射能力等)    【解析】
【分析】
【详解】
（1）[1]由于紫外线能够使荧光物质发光，因此用紫外线灯照射面值为100元的钞票，看到“100”字样发光；
（2）[2]只要钞票上的“100”发光，说明已经被紫外线照射到了，而紫外线灯并没有照射钞票，说明钞票上接收到的紫外线是透明玻璃反射的；
（3）[3]把这块透明玻璃放在紫外线灯和钞票之间，让紫外线灯正对玻璃照射，在另一侧无论怎样移动钞票，“100”字样都不发光，说明紫外线不能穿透玻璃而照射到钞票上，所以他做这次实验是为了探究紫外线穿透玻璃的能力（玻璃对紫外线的吸收能力；玻璃对紫外线的反射能力等）． 
52 . 小明按如图所示的方法探究“光的色散现象”．
（1）小明在测量不同色光区域的温度时，惊奇地发现：将温度计放在红光的外侧时，温度计的示数会    ．说明红光的外侧有一种不可见光，这种光叫做    ．
（2）实验过程中，小明为了使温度计的示数升得更快，应将温度计的玻璃泡涂成的颜色是    ，同时将温度计尽可能    （远离/靠近）三棱镜．
（3）若在紫光的外侧放置涂有荧光物质的纸条，则可观察到    ．说明在紫光的外侧也存在着一种不可见光，这种光叫做    ． 【答案】（1）升高；红外线；（2）黑色；靠近；（3）纸条上的荧光物质发光；紫外线． 【解析】
试题分析：（1）小明在测量不同色光区域的温度时，惊奇地发现：将温度计放在红光的外侧时，温度计的示数会升高，说明红光的外侧有一种不可见光，这种光叫做红外线；（2）实验过程中，小明为了使温度计的示数升得更快，应将温度计的玻璃泡涂成的颜色是黑色，同时将温度计尽可能靠近三棱镜；（3）若在紫光的外侧放置涂有荧光物质的纸条，则可观察到纸条上的荧光物质发光，说明在紫光的外侧也存在着一种不可见光，这种光叫做紫外线.
考点：探究“光的色散现象” 
52 . 小明利用图中装置研究光的色散：
(1)太阳光通过三棱镜被分解成各种色光的现象叫光的______现象，产生该现象的原因是白光中包含的不同颜色的光通过三棱镜发生______射时的偏折程度______；
(2)太阳光经三棱镜射在B处的光是______光；
(3)将温度计放在A处的外侧，发现温度计示数有显著变化，说明______的热效应最大；
(4)当他在三棱镜和白屏之间依次放上不同颜色的玻璃时，发现白屏上显现出不的颜色，记录在下表：
	玻璃的颜色
	红
	绿
	蓝
	黄

	白屏上看到的颜色
	红
	绿
	蓝
	黄


 
分析表中数据可以得到的结论是：透明物体的颜色与透过的色光______（选填“有”或“无”）关。 【答案】色散   折   不同   紫   红外线   有    【解析】
【分析】
【详解】
(1)[1]太阳光通过三棱镜被分解成各种色光的现象叫光的色散现象。
[2][3]由于不同颜色的光的波长不同，通过三棱镜的折射程度不同，故产生光的色散的原因是白光中包含的不同颜色的光通过三棱镜是发生折射时的偏折程度不同。
(2)[4]所以白光经三棱镜后，光屏上自上而下出现了红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫的色带；而紫光在最下方，故太阳光经三棱镜射在B处的光是紫光。
(3)[5]用温度计测试不同光的热效应时，发现温度计的示数在A的外侧升高的更明显，实验表明红外线的热效应最大。
(4)[6]分析表中数据可知，在三棱镜和白屏之间依次放上不同颜色的玻璃时，发现白屏上显现出不同的颜色，说明玻璃的颜色与透过的色光一致。故透明物体的颜色与透过的色光有关。 
52 . 某学校课外活动兴趣小组在黑暗的实验室里，对透明物体和不透明物体的颜色由什么决定进行了如下探究．
实验一：先后用不同颜色的玻璃对着不同颜色的光进行观察，得到的结果如表一所示．
表一：透明物体的颜色
	照射光的颜色
	绿色
	红色
	红色
	绿色
	白光

	玻璃的颜色
	绿色
	红色
	蓝色
	红色
	黄色

	观察到的颜色
	绿色
	红色
	黑色
	黑色
	黄色


 
（1）由表一可以得出：透明物体的颜色由______________决定．
实验二：将不同颜色的光分别照射到不同颜色的纸上，观察纸的颜色，得到的结果如表二所示．
表二：不透明物体的颜色
	照射光的颜色
	绿色
	红色
	蓝色
	红色
	白光

	纸的颜色
	绿色
	红色
	红色
	绿色
	黄色

	观察到的颜色
	绿色
	红色
	黑色
	黑色
	黄色


 
（2）由表二可以得出：不透明物体的颜色由______________决定的．
（3）请你由上述结论解释，为什么水果店卖西瓜（红瓤）时，总喜欢撑一顶红色的遮阳伞？_____ 【答案】透过的色光   反射的色光   详见解析    【解析】
【分析】
【详解】
(1)[1]由表一可以看出：如果透明材料的颜色与照射的色光相同时，观察到的颜色就和照射色光的颜色相同；如果透明材料的颜色与照射的色光不相同时，照射色光的颜色就会被透明材料吸收．即透明材料通过什么色光，透明材料就是什么颜色，所以透明物体的颜色由透过的色光决定的；
(2)[2]由表二可以看出：如果不透明材料的颜色与照射的色光相同时，观察到的颜色就和照射色光的颜色相同；如果不透明材料的颜色与照射的色光不相同时，照射色光的颜色就会被不透明材料吸收．即不透明材料反射什么色光，不透明材料就是什么颜色，所以不透明物体的颜色由反射的色光决定；
(3)[3]撑一顶红色的遮阳伞，阳光照射在伞上时，阳光中的红光能透过伞而照在西瓜上，瓜瓤看起来是红色的，瓜更好卖． 
52 . 为探究太阳光的颜色，小明同学设计如图甲所示的实验．
（1）按图甲所示进行实验，在白光屏上形成一条彩色的光带，颜色依次是：_________________．这个现象说明_____________________________．
（2）在上述实验过程中发现，若在三棱镜与白屏之间插入一块红玻璃，发现白屏上只有红色光，其他地方是暗的，如图乙所示．这一现象说明：________________________．
（3）在第（1）步基础上，在白屏上蒙一块绿色纸，发现屏上只有被绿光照射的地方是亮的，其他地方是暗的，如图丙所示．这一现象又可以说明：_____________________________． 【答案】红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫   白光是由各种色光混合而成的   红色透明体只能透过红色光（或某种颜色的透明体只能透过这种颜色的光）   绿色不透明体只能反射绿色光（或某种颜色的不透明体只能反射这种颜色的光）    【解析】
【分析】
（1）太阳光是复合光，包括各种颜色的光．
（2）透明物体颜色由透过的光的颜色决定．
（3）不透明物体的颜色与它反射的光的颜色相同．
（4）白色物体反射各种颜色的光，不透明物体只反射它的颜色的光，其它光被吸收．
【详解】
（1）太阳光通过三棱镜后，会在白光屏上形成一条彩色的光带，颜色依次是红橙黄绿蓝靛紫，这说明太阳光是复合光，包括各种颜色的光
（2）有色的透明物体只能透过与它颜色相同的光，红色的玻璃只能透过红色的光，故白屏呈现红色．
（3）有色不透明物体反射与它颜色相同的光，所以屏上只有被绿光照射的地方是亮的，其他地方是暗的
【点睛】
本题主要考查学生对光的色散，以及物体的颜色的了解和掌握，是一道基础题．
【考点】
光的色散；物体的颜色．
【专题】
定性思想． 
52 . 如图为某次小姚同学在暗室里做光的色散实验示意图．
（1）实验中阳光通过三棱镜后，在光屏上呈现彩色光带，这说明白光是由____；
（2）历史上首先用实验研究光的色散的是英国科学家____；
（3）小姚把两支相同的温度计的玻璃泡涂黑后分别放在红光区、红光区外侧，发现温度计的示数几乎一样，其原因可能是____；
（4）实验时用白屏的主要原因是____；
（5）若在三棱镜上贴满红色透明薄膜，在光屏上贴满绿纸则在光屏上可以看到____________；
	A．红光
	B．绿光
	C．黄光
	D．没有光、黑的


（6）小姚想利用此实验来检验一张100元纸币的真伪，他应采取的操作是：把纸币放在_____光的外侧（选填“A”或“B”）． 【答案】多种色光混合而成的   牛顿   温度计分度值太大或光线太弱或环境温度太高……（合理即可）   白色能反射所有色光   D   B    【解析】
【分析】
【详解】
(1) (2)当太阳光经过三棱镜后，会分解成红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种单色光，这说明白光是由多种色光混合而成的．这是光的色散现象，这一现象是由英国物理学家牛顿发现的．(3) 玻璃泡涂黑后分别放在红光区、红光区外侧，发现温度计的示数几乎一样，其原因是温度计分度值太大或光线太弱或环境温度太高；(4)因为白色物体反射各种颜色的光，所以只有用白色光屏，我们才能看到看到七彩光带．（5）若在三棱镜上贴满红色透明薄膜，在光屏上贴满绿纸，由于红色透明薄膜只能透过红光，绿纸只反射绿色光，则在光屏呈现黑色．故选D．（6）由图可知，太阳光经过三棱镜分解后，红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫依次排列，因此最下端B为紫色光，紫光以外是紫外线，紫外线能使荧光物质发光，可用于辨别纸币的真伪，因此应把纸币放在B光的外侧． 
52 . 如图所示，一束白光经三棱镜折射后，在光屏上形成自上而下为红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫的色带，这就是光的__________现象．  
(1)分析实验现象可知：①白光是______(单色光/复色光)；②三棱镜对________光的折射能力最强．③对同一个凸透镜来说，__________光形成的焦距最长．
(2)一束红光沿AO从空气斜射向玻璃，OB和OC分别是红光的反射光线和折射光线，如图乙所示．如果一束紫光也沿AO斜射向玻璃，请你在图乙中画出该紫光折射光OC’(大致位置)和反射光线OB’，并标出传播方向．
（_______________________） 【答案】色散   复色光   紫   红        【解析】
【分析】
太阳光是一种复色光，经过三棱镜会发生色散，形成一条彩色光谱，从上到下偏折程度越来越大，折射能力越来越弱．
【详解】
[1]一束白光经三棱镜折射后，在光屏上形成自上而下为红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫单色光的色带，这就是光的色散；
(1)[2]根据光的色散实验可知：白光是由多种单色光混合而成的复色光；
[3]从光的色散形成的色带上可以观察到，三棱镜对紫光的折射能力最强； 
[4]对于透镜而言，红光的折射能力相对于其它六种色光的折射能力要弱，红光的焦点力透镜更远一些，所以红光的焦距比较大；
(2)[5]由光的色散知：紫光比红光的折射能力强，所以紫光的折射角小于红光，应该靠近法线一些，入射角没有改变，反射光线与OB重合．如图所示： 
52 . 夏天的中午，小华来到公园，看见地面上有很多光斑和树荫，还有很多光柱从树叶间的缝隙照射到地面上，如图所示：
（1）树荫的形成说明了_____。
（2）圆形的光斑一般是_____（选填“树叶”或“太阳”）的_____（选填“像”或“影子”）。
（3）小华让光透过三棱镜，在地面上看见一个彩色的光带，说明太阳光是由_____种色光组成的。 【答案】光在同种均匀介质中沿直线传播   太阳   像   七    【解析】
【分析】
（1）（2）“树荫”和“光斑”都是光在同一均匀介质中是沿直线传播的结果；
（3）太阳光是一种复色光，所以我们可以通过三棱镜将其分解为七种颜色的色光，即该现象称为光的色散；该现象进一步证实了太阳光是由红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫这七种颜色的色光组成的。
【详解】
（1）光是沿直线传播的，所以遇到障碍物（树叶、树干）就会形成影子，这就是“树荫”。 
（2）阳光透过密密的树叶在地面上形成一个个圆形的“光斑”，这就是小孔成像，是太阳所成的像；
（3）让光透过三棱镜，在地面上看见一个彩色的光带，说明太阳光是由七种色光组成的。
故答案为：（1）光在同种均匀介质中沿直线传播；（2）太阳；像；（3）七。 
52 . 阅读短文，回答下列问题：
自行车尾灯有灯泡吗？
自行车的尾灯在夜间发出的红光，能有效地提示后面的车辆，避免了交通意外事故的发生，保障了我们的安全但是，自行车尾灯是靠什么发出红光的呢？尾灯内究竟有没有灯泡呢？下面是相关的解释：
自行车的尾灯是利用光的反射原理发出红光的在夜间，路灯、探照灯霓虹灯以及各种车辆的灯光入射到自行车尾灯上，就发生反射现象，从而我们就看到了光，并以为光好像是从尾灯内发出的又因为尾灯自身的颜色是红的，有颜色的不透明体反射与它颜色相同的光，其他颜色的光被物体吸收了，所以，无论外界有多少种颜色的光射到尾灯上，它只反射红光，我们看到的光就是红色的了。
（1）尾灯内究竟有没有灯泡呢？答：_____。
（2）自行车尾灯是靠_____而发出红光的
（3）如图中有关自行车尾灯的光路图正确的是_____，因为平面镜互相垂直时，反射光线与入射光线_____（填“平行”、“重合”）。 【答案】尾灯内没有灯泡   反射红光   C   平行    【解析】
【分析】
【详解】
（1）[1]尾灯内没有灯泡，利用光的反射将射来的光按照原来的方向再次反射回去，进入自行车后面人的眼睛；
（2）[2]因为自行车的尾灯是由相互垂直的红色平面镜组合而成的，因此自行车尾灯是靠反射红光工作的；
（3）[3][4]根据图像，自行车尾灯反光时，是镜面反射，C符合题意，反射光线与入射光线平行。 
52 . 光的色散实验说明了什么？舞台表演时，让一束红光照在一个头戴蓝帽子，身穿白西服、脚穿黑皮鞋的演员上，那么观众看到这个演员戴的是什么颜色帽子？穿的是什么颜色西服和什么颜色的皮鞋？ 【答案】见详解 【解析】
【详解】
光的色散实验说明了太阳光是复色光，是由多种色光混合而成的；让一束红光照在一个头戴蓝帽子，身穿白西服、脚穿黑皮鞋的演员上，由于蓝帽子只反射蓝光，吸收其它色光，所以帽子呈黑色；白西服可以反射所有色光，所以呈红色；黑皮鞋吸收所有色光，所以呈黑色．因此，观众看到这个演员戴的是黑色的帽子、穿的是红色西服、穿的是黑色的皮鞋． 
52 . 花为什么很少见？
生活在姹紫千红、色彩缤纷的花的世界中，但是我们看到的黑色花却很少。
学家对四千多种花的颜色进行了统计，发现只有8种黑色花，而且还不是纯正的黑色，只是偏紫色而已。为什么会出现这种现象呢？原来花的颜色与太阳光及花瓣反射、吸收光有关。太阳光是由七种颜色的色光（红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫）组成。光的颜色不同，其热效应也不同。有色不透明物体反射与它颜色相同的光，吸收与它颜色不同的光，黑色物体吸收各种颜色的光。花瓣比较柔嫩，为了生存，避免受高温伤害，它们吸收热效应较弱的光，而反射热效应较强的光。这就是我们看到红、橙、黄色花多，而蓝、紫色花较少的缘故。若吸收七种光，受高温伤害就更大，花也更难生存，所以黑色花很少。
（1）红色花反射什么颜色的光？吸收什么颜色的光？
（2）材料中没有提到白色花，请你推断白色花反射什么颜色的光，吸收什么颜色的光。 【答案】（1）不透明物体只能反射跟它颜色相同的光，而其他颜色的光则被吸收。所以红色花只能反射红光，其他色光被吸收；白花反射所有色光，不吸收任何色光。（2）红花只能反射红光，其它色光都被红花吸收了；白花反射所有色光，不吸收任何色光。 【解析】
【详解】
（1）不透明物体只能反射跟它颜色相同的光，而其他颜色的光则被吸收；所以红花只能反射红光，其他颜色的光都被红花吸收了，白花反射所有色光，不吸收任何色光。（2）红花只能反射红光，其它色光都被红花吸收了；白花反射所有色光，不吸收任何色光。
【点睛】
知识点拨：1、不透明体的颜色是由它所反射的色光决定的.意思是说：凡是不透明体,光射到它表面时不能穿过,只能反射,反射光线进入人的眼睛后,我们就看见了它.所以不透明体的颜色是由它所反射的色光决定的.另外,不透明体只能反射本色光,吸收其他色光.也就是说：不透明体是什么颜色就反射什么光,把其他所有色光统统吸收.白色不透明体能反射所有色光. 2、透明体的颜色是由透过它的色光所决定的.意思是说：凡是透明体,光射到它表面时,它的颜色取决于它能透过什么颜色.另外,有色透明体只能通过透过本色光,吸收其他色光.比如：黄色的玻璃只能透过黄色光,而吸收其他色光,使房间内呈暖色；蓝色玻璃只能透过蓝色光,而吸收其他色光,使房间内呈冷色.无色透明体能透所有色光. 
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